



乌蒙如画景致吸引游客纷至沓来

寻秋之美 觅秋之趣

↑游客在赫章阿西里西韭菜坪景区赏花。 贵州日报天眼新闻记者 王星 摄

←游客在织金洞游玩。贵州日报天眼新闻记者 郑宇潇 摄

↑大方县崔苏坝国际露营基地。 贵州日报天眼新闻记者 王纯亮 摄

1.“山水田园·吉普圣地”农文旅精品线路：乌江源百里画廊景区、方家坪景区、核桃木寨社区、奢香古镇、百花村藏洞、彝山花谷景区、慕俄格古城、九洞天景区。

2.喀斯特奇观暖泉诗意图线：织金洞、百里杜鹃温泉、九洞天、百草坪、威宁草海北坡公园。

3.自然秘境夜景观游线路：羊驼小镇、鸡鸣三省、阿西里西大草原、威宁草海、油杉河、七星关城市夜游、牛栏江大峡谷。

4.喀斯特观光古镇文化游线路：乌江源百里画廊、百里杜鹃方家坪、九洞天、织金洞、奢香古镇、七星关拱拢坪森林公园。

5.温泉康养风光休闲游线路：乌江源百里画廊、百里杜鹃温泉、大方雨冲古银杏林、金海湖湿地公园、响水滩。

6.毕节烟火 City-walk游线路：七星关北镇关、老城集市(南关桥附近)、碧阳湖、响水滩瀑布、人民公园+美食一条街。

9月的毕节市赫章阿西里西韭菜坪景区，万亩野生多星韭竞相绽放，将山峦染成一片紫色海洋。

趁着晴朗天气，广东游客桂阿姨约上三五好友登山赏花，畅享秋日美景。“远看气势磅礴，走近清秀婉约，随手拍出来都是大片。”漫步在蜿蜒山间的步道上，桂阿姨不时招呼同伴拍照打卡，上传微信朋友圈后，露出满意笑容。

每年8月至9月，紫色球状的韭菜花延绵分布在起伏的山头，让人流连忘返，也被誉为“东方的普罗旺斯”。

海拔1600米的高山上，晨光初染峡谷，毕节市大方县崔苏坝国际露营基地里，秋风吹进王丽的帐篷，儿子在身旁雀跃：“妈妈，你听，外面都是鸟叫声。”

掀开帘幕，草叶的清香混着凉意迎面扑来，云海在绵延草甸上缓缓流淌，王丽深吸一口清新空气，连夜驱车的疲惫顿时消散。

秋季的崔苏坝凉爽宜人，几十辆房车整齐停靠在指定区域。最引人注目的是，散落草甸间的透明星空泡泡屋。昨晚，王丽一家

徜徉紫海拍大片

贵州日报天眼新闻记者 周阳

沿着木栈道缓缓上行，空气中弥漫着淡淡花香。转过一个弯，伴着悠扬的音乐，来自上海的金阿姨与姐妹们踏歌而舞，与周围韭菜花相映成趣。“在这这么美的地方跳上一支舞，什么烦恼都没有了。”金阿姨乐呵呵地说。

今年以来，景区已接待游客超40万人次，综合旅游收入达到4亿元，观花赏景成为四季之美。

卧听虫鸣望星河

贵州日报天眼新闻记者 李永燚

就是躺在这里看满天繁星。“孩子指着北斗七星兴奋得睡不着觉。”王丽笑着说，“这样的体验在城市里没有。”

滑草坡上不时传来阵阵欢笑声，孩子们从坡顶疾驰而下，整片草甸的美景尽收眼底。一旁的卡丁车场地里，年轻人正在切磋

泛舟穿洞赏奇景

贵州日报天眼新闻记者 翟培声

下了洞天相连的奇观。

沿河而下，位于右岸的世界地质公园织金洞里，“地球之花”银雨树前围满了驻足惊叹的游客。指尖轻轻划过介绍牌上“15万年结晶生长、56层年轮记录冰川期”的文字，在敬畏中与自然奇景合影。

为赫章县夏秋旅游的一张亮丽名片。

“赏花是我们的金字招牌，如何写好这篇旅游文章，我们要做的还很多。”韭菜坪景区负责人徐葵说，为丰富旅游业态，延长旅游“花期”，赫章致力于将民族风情、体育赛事与旅游产业深度融合。阿西里西彝族风情舞台剧、载歌载舞的篝火晚会等民族风情浓郁的活动，让“神秘夜郎”“阿西里西”品牌声名远扬。“花季”之外，阿西里西山地越野赛、篮球赛、自由搏击等体育赛事也接连举行，让全国游客领略了阿西里西的四季之美。

车技，轮胎碾过地面的声音与嬉闹声交织在一起。

星空露营，成了毕节文旅产业的新亮点。7月至9月，全市重点露营基地接待游客86万余人次，其中崔苏坝、花都里、阿西里西三大露营基地累计接待房车超过5000辆，成为全省房车旅游的目的地。越来越多游客选择自驾前来，在高山草甸间安营扎寨，逃离城市喧嚣，静享惬意时光。

沿着步道前行，形态各异的钟乳石、石笋在光影中变换着模样：“霸王盔”棱角分明，透着“镇洞之宝”的威严；“姊妹玉树”层层叠叠，泛着灵动的光泽……游客们沉浸于地质讲解，感受时光雕琢的鬼斧神工。

走出溶洞，六冲河畔的秋色更添几分惬意。乌江源百里画廊的碧水绕着悬崖绝壁蜿蜒流淌，岸边枫树林的倒影在水中随波轻晃。游客沿着河岸漫步，把山水交融的动态秋景定格在相册里。

需求，落下第二步“民生棋”——托育服务。

社区“孟母园青少年服务中心”提供低价托管服务，集午托、晚托、艺术培训、作业辅导、兴趣班等功能于一体。社区干部和志愿者轮流值守，辅导孩子们写作业、做游戏、练习书画等，目前托管200多人。

第三步棋则是社区办公楼旁的“乐享家”食堂。午饭时分，食堂内菜肴飘香，90岁的金其昌老人品尝着红烧肉等菜品连连称赞：“菜做得软和，老年人还免费，吃得舒心。”

清华社区的民生“三步棋”，每一步都下在群众需求上。“我们靠走访摸清群众诉求，靠班子凝聚大家力量，再难的问题也能解决。”刘贵军自豪地说。

9月22日中午，毕节市织金县官寨乡屯上村溶谷苗寨，溶谷洞穴客栈里热闹非凡，锅碗瓢盆的碰撞声、游客的谈笑声混在一起，格外热闹。“26个房间，旺季的时候根本不够用。”老板朱艳一边忙着招呼客人，一边笑着说。

据了解，屯上村已发展民宿4家、农家乐5家。这个距织金洞景区仅2公里、紧靠织金大峡谷的村寨，每到旅游旺季，来自全国各地的车辆排得满满当当，车牌号涵盖了十几个省份。2024年，接待游客190万人次，旅游收入突破5000万元。

走进屯上村，旅游厕所瓷砖亮堂；停车场里，车位划分得清清楚楚；路面干净整洁，见不到污水。“我们花了五年时间，让村里的基础设施从头到尾换了新，成为全国乡村旅游重点村。”屯上村党支部书记赵德元一语道出其中秘诀：“团结是发展的根。”

屯上村共有643户2335人，少数民族占97%，绝大多数为苗族。近年来，该村持续实施“文化浸润”工程，每年开展“送文化进村寨”活动20余场，举办跳花节、民族服饰展等特色活动10余场。如今，民族团结文化广场上的芦笙舞、红歌会已成常态，多元文化活动丰富了村民的精神文化生活，也凝聚了发展合力、提振了精气神。

“以前是各过各的日子，现在是拧成一股绳的一家人。不管是村里的大事，还是哪一家有困难，不分彼此，大家一起干、一起帮。”赵德元说，“通过看得见、摸得着、参与得的活动和载体，让大家每天都能感受到民族团结一家亲的氛围。”

9月19日，屯上村被授予“贵州省民族团结进步模范集体”称号。赵德元笑着说，“我们要让民族团结之花在这片土地上越开越艳，把日子过得更红火。”

织金屯上村去年旅游收入超五千万
元

跟着攻略玩毕节

七星关区清毕社区

三步“民生棋”下在群众需求上

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

“以前小区垃圾乱丢，现在环境干净整洁，绿化带花草芬芳，住着舒心多了！”日前，毕节市七星关区市东街道清毕社区弘商住楼小区居民李阿姨笑着说。

这一变化，源于社区下活的第一步“民生棋”——老旧小区自治。

年逾六旬的曹林是小区自管委员会

纳晴高速全线通车运营，纳雍迎来发展新机遇——

从局部联通到全域融入黔滇桂

贵州日报天眼新闻记者 周思宇

9月26日零时，纳晴高速纳雍西收费站营运。至此，毕节市纳雍县至黔西南州晴隆县高速公路实现全线通车。

50分钟前，纳雍县城居民朱星宇特意提前出发，抢当纳晴高速开通后第一个从纳雍西收费站到百兴镇的人。仅用35分钟就抵达目的地，让他高呼“快多了”。

朱星宇在百兴镇工作，8年多来往返百兴和县城数百次，给他最大的感受就是慢和堵。而今，这些都将成为记忆。

纳晴高速开通，纳雍境内受益最大的当属百兴镇、张家湾镇。

过去，从纳雍县城到百兴镇走246国道，坡陡弯大颠簸。2000年，由国家电投集团贵州金元股份有限公司投建的大型火

社区创新“三员三一”治理模式的生动实践。2020年以来，社区党委领办红色物业管理公司，发挥社区工作员、网格员、党员作用，按每一户一天一元标准收取卫生费，用于小区环境治理和设施维护，实现共商共建共治共享。

紧接着，社区党委又瞄准双职工家庭

高、工程规模大、施工难度大的国家重点高速公路。

面对世界级桥梁工程难题，施工方纳晴高速公路有限公司项目团队成立劳模创新工作室、技术应用中心，在控制性工程上采用新技术。牂牁江大桥所有材料均为贵州生产，“纯贵州造”悬索桥梁在喀斯特地貌上实现大跨径精准施工。乌蒙山大桥更是世界首座钢桁—混凝土组合拱桥，具有里程碑意义。

张家湾镇和百兴镇是纳雍县的经济强镇，人口多、市场大。纳晴高速开通，让两地群众看到了新的发展机遇。

张家湾商贩陈晓艳夫妇直言，以后赶集能赶两边、赚双份钱。位于中间的张家

湾，连通县城和百兴，从纳雍西到张家湾张维收费站仅需10分钟，再到百兴也仅20多分钟。

对纳雍而言，高速通车意义更深远。此前，纳雍虽有杭瑞高速、厦蓉高速经过，但往六盘水、黔西南，以及云南方向绕路远、时效低。如今，纳晴高速串联杭瑞、厦蓉、沪昆3条国家高速，让纳雍从“边缘”变“节点”，不仅缩短了与多地的距离，也从“局部联通”转为“全域融入”黔滇桂区域交通网，承接产业转移、吸纳资源辐射的能力大幅提升。

纳雍生态有机茶、玛瑙红樱桃、天麻等农特产品，运输时效提升、损耗下降，正从“批量外销”转向“精品化、品牌化输出”；总溪河、大坪箐国家湿地公园等旅游资源开发加速，将带动区域餐饮、住宿、文创等产业实现稳定运营。同时，还将吸引节能环保型加工制造、物流仓储企业入驻工业园区，推动产业结构从“传统能矿+农业”向“农工旅融合、绿色化发展”加速转型，为乡村全面振兴注入动力。

大方箐口村猕猴桃丰收 线上线下拓销路

本报讯（记者 阁建华）金秋时节，毕节市大方县猫场镇箐口村猕猴桃基地里，一颗颗饱满的棕褐色果实挂满枝头，透着诱人的香甜。“全村2000亩猕猴桃喜获丰收，预计产值超过2000万元。”该村党支部书记李兴国笑着说。

据介绍，得益于科学管理和独特的自然条件，今年该村猕猴桃迎来大丰收，产量再创新高，预计超过2500吨。通过标准化管理，统一施肥、授粉，基地的果子不仅结得多，个头大且均匀。“为了将村里的猕猴桃卖出去，我们还专门打造了‘村播’中心，组建直播带货团队，拓宽销路。”李兴国说，目前村里已成功注册猕猴桃“魅力箐口”商标，并取得粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认证，为优质果品进入高端市场铺平道路。

摩天冲磷矿全力冲刺生产目标



9月25日，毕节市织金县三甲街道化落村，贵州锦磷化工有限公司摩天冲磷矿区内，机器轰鸣，采矿、选矿、出品等环节有序运转，正全力冲刺全年目标任务。摩天冲磷矿所在的织金县新华磷矿区，是贵州省三大磷矿区之一。今年前8月，摩天冲磷矿一采区累计生产原矿115万吨、磷精矿58万吨。图为工人巡检球磨机，确保球磨机将原矿研磨至所需细度。

贵州日报天眼新闻记者 郑宇潇 摄